

京政協主席督辦提案 築兩地青年交流新局

港青務實提案
回應中央期許

特稿

今年，政協第十二屆全國委員會第一次會議的常委會工作報告提出：「支持港澳委員向港澳青少年介紹國情和組織他們赴內地學習實踐」；主管港澳事務的國家副主席李源潮亦於7月看望來京的約千名香港青少年時，勉勵他們做「一國兩制」的擁護者、愛國愛港的薪火傳人、香港的新一代創業者，均折射出中央高層重視「科學引導青年智慧活力、凝聚兩地發展潛在動力」的政治信號。

政協報告涉港新表述

首次提出「不斷增強中華民族的凝聚力和向心力」，強調要「支持港澳委員向港澳青少年介紹國情和組織到內地學習實踐」，是今年全國政協常委會工作報告中涉港澳內容出現的新表述。

從2011年報告的「加大對港澳青少年工作力度」，到2012年字數略增的「進一步加強與港澳青少年的交流」，加強青少年工作的內容至今已連續三年寫入報告，凸顯出中央對該工作的重視有加。而表述上的區別，則是明確對此方面事務提出兼具針對性、操作性的要求。

李源潮勉港青傳薪火

上月，李源潮副主席在人民大會堂看望香港青少年團體，語重心長寄語說：「愛國愛港是香港繁榮和穩定的內驅動力，香港的命運是和祖國的命運連在一起的。祖國與香港才能興，祖國與香港肯定衰。讓香港青少年了解我們祖國歷史，了解祖國現在的發展情況，對他們將來的發展是非常有好處的。」這既道出兩地融合發展的必然趨勢和港青達至成功的必備要素，也寄托著國家對他們的關愛和期望。

近年來，港澳與內地青年交流活動快速發展，人數有遞增，形式漸豐富。在此背景下，北京市港澳「青年」委員黃永光今年呈交提案，呼籲各界進一步提升青年交流迫切性的認識，提出成立專門委員會、交流基金等務實建議，著眼於將青年交流事務推向類別細分、機制成型的新高度，獲得北京市政協等各方肯定，似正應了李源潮所說的「一國兩制、港人治港要搞得越好，需要新一代青年」。

記者 何凡



北京市政協召開檢查督促重點提案辦理座談會。記者何凡 攝

檢查督促重點提案辦理座談會

「2013未來之星——中國國情教育培訓班」、「相聚國旗下」、「同心同根萬里行」……暑期以來，成千上萬名港澳青年滿懷憧憬，趕往內地，或在天安門觀升旗禮，或遊歷祖國名山大川，與內地同齡人分享心得、建立友誼。而與此同時，北京市政協特邀港澳委員黃永光提出的一份提案，獲選為北京政協今年的主席督辦提案，創設出「1+1夥伴交流」模式，催生「京港青年交流基金」，勢將為兩地青年交流注入新動力，並向機制化軌道邁進。

香港文匯報 人民政協專刊記者 何凡、王韻

上 周，北京市政協召開檢查督促重點提案辦理座談會，公布第1030號委員提案的辦理報告。北京市委、團市委、市教委、市政協等部門的相關負責人悉數出席。此提案是由港澳委員、信和集團執行董事黃永光提出的「進一步推進京港兩地青年交流」，亦是北京市港澳台僑委獲選的唯一一個主席督辦提案。

黃永光：倡夥伴模式 設基金平台

黃永光告訴記者，進一步拓展京港青年間的交流互動，對於未來兩地社會文化經濟相互融合共同發展，對於增強兩地青年實現中華民族偉大復興的使命感 and 責任感，對於培養兩地高素質人才、共圓「中國夢」，意義重大。

他在提案中建議，各級組織、各社會團體宜將京港兩地青少年的交流交往提上重要議事日程，成立京港青少年交流專門委員會，設立北京青年海外交流基金。他亦建言，拓展青年互動交流的領域，擴大交往的人數，並推進更深層面交流，如結成「1+1交流夥伴」專案，共同學習考察等。

市委：抓依托 多輻射 樹品牌

北京市政協對此提案高度重視，決定由政協副主席沈寶昌、蔡國雄督辦該提案。他們與辦理單位多次座談，政協港澳台僑委也多次與共青團北京市委、市教委溝通協商，以保證提案辦理工作順利開展。

在座談會上，北京市委副秘書長王翔表示，要把握好服從



北京市政協副主席蔡國雄（左）與政協特邀港澳委員黃永光交流。記者何凡 攝

大局、促進穩定、服務青年的定位，以「抓依托、多輻射、樹品牌」為重點，進一步深化兩岸四地青年交流工作。蔡國雄亦指出，黃永光所提的提案反映出香港青年的心聲。下階段將思考如何開闢渠道、搭建平台、探索方式，把傳統項目做新，把新項目做實。

近年來，黃永光親力親為，推動兩地青年交流工作。他在本港創辦香港學生生活體驗營、贊助主辦「香港大學生軍事生活體驗營」、「信和暑期師友計劃」等活動，令兩地廣大青少年受益。他向記者表示，對此次提案的回應十分滿意。「北京政協工作高效，辦理報告充分反映了相關部門的誠意與能力。」

北京市委副秘書長王翔。記者何凡 攝

團市委創新模式 一對一夥伴交流



共青團北京市委副書記楊立憲。

記者何凡 攝

共青團北京市委副書記楊立憲向記者表示，下一步團市委將以服務青年發展為出發點，發揮自身優勢，加強部門間協作，出台三方面針對性舉措，令兩地青年交流有深度、有實質、有遞進。其中，團市委將在今年開展的京港青年交流活動中，設置「1+1夥伴交流」環節，深入推動兩地青年的思想交流、共同成長。

擬設青年交流基金

楊立憲說：「今年暑假，我在與香港來京大學生面對面交流後發現，香港學生的個人綜合素質很高，可此前他們對內地的印象，更多是來自於別人的傳播，缺乏直觀的、客觀的、真實的認識。而通過此次親眼所見，親身所感，增進了他們對北京、對內地、對祖國的認知與了解。」

對於下一步的具體措施，楊立憲表示，一是設立「京港青年交流基金」；二是擴大京港兩地活動項目規模；三是創建京港青年「1+1夥伴交流」模式。他指出，市青聯擬協調北京青少年基金會，設立上述基金，廣泛吸納各界公益捐款，制定京港青年定期交流計劃，豐富京港青年交流內容，進一步健全京港青年交流機制，促使全社會支持並參與京港青年交流工作。

力爭活動人數翻兩番

而在赴港人員指標和出訪經費嚴格限制的前提下，團市委也將與市教委積極爭取政協港澳事務委員會的支持，力爭擴大京港青年交流規模。團市委將依托今年項目，實現活動覆蓋人數和參與交流單位數量翻兩番。

市教委設新專項 考察西部增了解



北京市教委港澳辦主任邱曉平。

北京市教委港澳辦主任邱曉平表示，市教委將進一步發揮已有的京港學生交流品牌項目作用，按照學生的活動特點與相關規定，適度擴大一些活動項目的規模，並使已有的項目形式日益多樣，內容日益深入。同時，將於今年設立專項，計劃組織港澳台在京就讀學生赴祖國西部考察，增進他們對祖國內地不同地區、不同文化特色的了解。

在京港生已逾千二人

邱曉平表示，目前在京高校就讀的香港學生已達1,200多人。其中，每年約有40名港澳學生獲得港澳台學生獎學金。北京市教委積極組織在京學習

的香港學生參加各種交流活動，比如每年9月舉行年度港澳台僑學生迎新晚會即中秋聯歡會，以助港澳台學生更快融入學校生活，也為學生交流提供平台。

他指出，市教委注重打造京港澳青少年交流的品牌項目，如京港澳學生交流夏令營活動已舉辦8屆，有近3,000名京港澳師生參加過此項活動；市教委與香港中文大學共同開展的「華語」實習項目也已開展了15年。

邱曉平說，目前北京和香港共有30對中學結為友好姊妹校，多年來保持了友好交往關係，開展了各種交流活動。下一步將以這些學校為基礎，鼓勵更多北京學校與香港學校建立友好關係，在校級層面開展學生交流、教師交流、語言教學合作等方面的交流。

委員籲擴大交流範圍

北京市政協委員、中國人民大學港澳研究中心主任齊鵬飛表示，黃永光所提的提案富有政治眼光與前瞻性。香港的未來在青年身上。目前加強兩地交流的工作應從初級階段向務實方向發展，方式要多樣，範圍要擴大，要面對高校學生與草根階層。「要把這項工作作為長期戰略去落實，而政協從宏觀上發揮總協調的作用。」

齊鵬飛指出：「對於『一國兩制』構想在香港是否成功，鄧小平曾提出判斷標準：一是看香港在主權回歸後能否順利交接、平穩過渡，應該說這個考驗已經順利通過。二是看香港能否長期保持繁榮穩定。中共十六大把保持香港長期繁榮穩定作為一個治國理政的嶄新課題，十七大把它提到重大課題，十八大提出要豐富一國兩制實踐，都是高度重視此問題，但這個考驗應該說是剛剛開始。」

專家讚提案前瞻性強

多年從事台港澳問題研究的齊鵬飛進一步

說，香港是移民城市，社會形態非常複雜。在這樣的情況下，加強兩地青少年之間的交流，是非常具有戰略眼光的一件事，有助於進一步牢固香港青少年對於國家的認同。他表示，多年來北京市在加強兩地交流方面做了很多工作，當前要把工作向更具針對性的務實方向發展。他強調，交流的範圍一定要擴大，實際上現在香港街頭政治主力相當一批是來自草根階層的，他們往往更容易走極端的方式。

大中華兒女共圓中國夢

對於市政協及有關方面高度重視前述提案，齊鵬飛亦感到非常高興，並提醒各方要將推進此項工作作為長期戰略去落實。他指出，在政協副主席沈寶昌和蔡國雄的督辦下，團市委、市教委對提案的回應及時，措施切實可行，但這樣一個大型系統工程，需要宏觀層面及配套措施的跟進，需要協調各方面的資源，而政協是可以起到總協調作用的。



北京市政協委員、中國人民大學港澳研究中心主任齊鵬飛。

齊鵬飛表示：「我們現在常說的中國夢由什麼人來圓？我想應該是大中華兒女的概念，不僅僅是我們內地的13億人，台灣的3,000萬人，香港的700萬人，澳門的50萬人，還有海外6,000萬的華人華僑，所有的中華兒女共同來圓。因此，加強上述工作，須放在中華民族偉大復興的戰略高度來進行。」